



安全理事会

第七十二年

临时逐字记录

第七八六八次会议

2017年1月20日星期五上午11时举行

纽约

主席:	斯科格先生	(瑞典)
成员:	玻利维亚多民族国	略伦蒂·索利斯先生
	中国	申博先生
	埃及	阿布拉塔先生
	埃塞俄比亚	阿莱穆先生
	法国	拉梅克先生
	意大利	卡尔迪先生
	日本	赤堀先生
	哈萨克斯坦	图梅什先生
	俄罗斯联邦	伊利切夫先生
	塞内加尔	塞克先生
	乌克兰	叶利琴科先生
	大不列颠和北爱尔兰联合王国	希基先生
	美利坚合众国	克莱因先生
	乌拉圭	贝穆德斯先生

议程项目

巩固西非和平

秘书长关于联合国西非和萨赫勒办事处活动的报告 (S/2016/1072)

本记录包括中文发言的文本和其他语言发言的译文。定本将刊印在《安全理事会正式记录》。更正应只对原文提出。更正应作在印发的记录上，由有关的代表团成员一人署名，送交逐字记录处处长(U-0506) (verbatimrecords@un.org)。更正后的记录将以电子文本方式在联合国正式文件系统 (<http://documents.un.org>) 上重发。

17-01566 (C)



无障碍文件

请回收



上午11时开会。

通过议程

议程通过。

巩固西非和平

秘书长关于联合国西非和萨赫勒办事处活动的报告 (S/2016/1072)

主席（以英语发言）：安全理事会现在开始审议其议程上的项目。

我谨提请安理会成员注意文件S/2016/1072，其中载有秘书长关于联合国西非和萨赫勒办事处活动的报告。

在安全理事会成员磋商后，我受权代表他们发表以下声明：

“安全理事会注意到秘书长关于联合国西非和萨赫勒办事处（西萨办）的报告(S/2016/1072)，欢迎负责西非和萨赫勒问题秘书长特别代表穆罕默德·伊本·查巴斯2017年1月13日通报情况。

“安全理事会欢迎安全理事会主席2016年12月29日的信及其附件，其中涉及将西萨办的任务期限再延长三年，从2017年1月1日延至2019年12月31日。

“安全理事会表示全力支持特别代表，期待加强西萨办目前在以下方面开展活动：预防冲突、调解和斡旋、次区域和区域合作处理和平与安全面临的跨界和跨领域威胁、执行联合国萨赫勒区域综合战略，以及推进善治，尊重法治和人权，顾及性别平等问题。

“安全理事会欢迎几个西非国家最近出现的积极政治事态发展，特别是在佛得角和加纳举行自由与和平的选举，以及几内亚政治对话的成果。安全理事会欢迎贝宁、布基纳法索、科特迪瓦、利比里亚、塞内加尔和塞拉利昂等

国采取步骤，拟定和实施政治、体制和宪政改革。

“安全理事会表示注意到联合国系统与布基纳法索当局联手采取措施，在该国试行建设和平和保持和平新办法，包括制定一个战略框架，帮助在过渡后时期巩固稳定。安全理事会鼓励西萨办遵循联合国在布基纳法索的机构间综合办法，在民主成果依然脆弱的西非其他国家支持建设和平和维护和平的努力。

“安全理事会欢迎西萨办正在开展工作促进妇女参与政治、和平与安全进程，并在这方面欣见利比里亚和尼日利亚取得积极发展。

“安全理事会回顾其新闻谈话(SC/12616)、安理会主席声明(S/PRST/2016/19)及安理会决议(S/RES2337)，欢迎西非经共体国家元首和政府首脑机构于2016年12月17日在阿布贾举行的第五十届常会作出关于冈比亚政治局势的决定并对此感到欣慰，并欢迎非盟和平与安全理事会于2016年12月12日第644次会议上作出的决定，及其在2017年1月13日举行的第647次会议上发表的宣言，即自2017年1月19日起，卸任总统叶海亚·贾梅将不再被非盟认可为冈比亚共和国合法总统。在这方面，安全理事会请特别代表通过斡旋继续促进互动和谈判，以确保卸任总统叶海亚·贾梅将权力和平移交总统阿达马·巴罗。

“安全理事会对助长恐怖主义的普遍存在的暴力极端主义、该地区的恐怖主义威胁及其与跨国有组织犯罪之间的关联表示关切。在这方面，安全理事会强烈谴责该地区发生的一切恐怖袭击，特别是在乍得湖流域地区，尤其是博科哈拉姆组织发动的恐怖袭击。安全理事会强调，需要打击一切形式和表现的恐怖主义，包括为此消除有利于恐怖主义蔓延的条件。安全理事会尤其关注袭击平民行为，因为这些袭击的主要目标是平民。

“安全理事会欢迎为减轻博科哈拉姆行动的安全、人道主义和发展方面后果的次区域、区域和国际努力。安全理事会注意到在联合国特遣部队投入运作方面取得的进展。安全理事会敦促参加联合国特遣队的会员国进一步加强区域军事合作与协调，不让博科哈拉姆有藏身之地，确保让人道主义人员和物资通行的条件，协助在被解放地区恢复平民安全和法治。安全理事会重申，会员国必须确保为打击恐怖主义而采取的任何措施都符合它们根据国际法，特别是国际人权法、国际难民法和国际人道主义法承担的所有义务。

“安全理事会鼓励会员国和多边伙伴向联合国特遣部队提供支持，以确保其全面投入运作，包括提供加强及时和有效地交流情报的方式，以在可能和适当的情况下进一步推动该区域打击博科哈拉姆的集体努力。安全理事会特别指出，必须采用着眼于整体的方式来削弱和击败博科哈拉姆，包括根据有关国际法开展协调一致的安全行动，并加强文职人员的工作，在受影响地区改进治理，促进经济增长。在这方面，安全理事会对2017年1月17日在尼日利亚东北部Rann发生的悲惨事件深感遗憾，该事件导致包括境内流离失所者和人道主义工作人员在内的许多平民死亡。安全理事会敦促尼日利亚政府迅速调查这一事件，并回顾武装冲突各方应严格遵守根据国际人道主义法、人权法和难民法的规定对其适用的义务。

“安全理事会再次对博科哈拉姆在乍得湖流域地区的活动所造成的严峻人道主义局势表示深为关切。在这方面，安全理事会呼吁国际社会立即协助为喀麦隆、乍得、尼日尔和尼日利亚境内受危机影响最大的人紧急提供人道主义援助，包括响应联合国为乍得湖区域发出的呼吁。它还敦促该区域各国政府为人道主义组织的准入提供便利，并与联合国和国际伙伴合作，制定提供援助的可行办法。

“安全理事会关切几内亚湾的海盗行为，并关切贩运毒品和其他非法物品行为以及偷运移民和贩卖人口行为，强调需要在该次区域进一步打击非法活动。

“安全理事会欢迎西非和萨赫勒国家发挥领导才能，提出各项举措来应对该区域的安全挑战，并鼓励会员国、区域和次区域组织、联合国相关实体以及其他利益攸关方进一步开展协作，加强社会和谐，消除善治面临的挑战。

“安全理事会赞扬西萨办为促进西非和萨赫勒的和平与稳定，与次区域和区域组织，特别是非洲联盟、西非国家经济共同体(西非经共体)、萨赫勒五国集团、乍得湖流域委员会和马诺河联盟进行接触。安全理事会仍然致力于通过西萨办与这些组织密切合作，加强次区域和区域合作，以应对跨界安全威胁，阻止恐怖主义的蔓延。在这方面，他们欢迎西萨办协助西非经共体委员会努力执行其安全部门改革和治理区域框架，并促进在该区域采取协调一致的安全部门改革办法。

安全理事会注意到西萨办与建设和平委员会开展协作，鼓励继续进行密切和有效合作，支持该区域的持久和平。

“安全理事会赞扬非洲联盟和西非经共体以及在西非和萨赫勒地区的成员国努力加强边界安全和区域合作，包括通过萨赫勒五国集团和关于在萨赫勒-撒哈拉区域加强安全合作与运作非洲和平与安全构架的努瓦克肖特进程。

“安全理事会鼓励联合国系统及其伙伴为执行联合国萨赫勒区域综合战略(联萨综合战略)进一步取得进展，包括通过支持萨赫勒五国集团，以协助处理对萨赫勒区域的稳定与发展方面的安全和政治挑战，并重申继续致力于应对这些挑战，这些挑战与人道主义和发展问题以及气候和生态变化的不利影响都是相互关联

的，并在这方面强调需要就气候变化影响制定适当的风险评估和风险管理战略。

“安全理事会欢迎独立评价联萨综合战略工作的结束。在这方面，安全理事会请西萨办与萨赫勒各国和其他所有利益攸关方协调，向联合国系统提供战略领导、指导和指示，以便有效地执行联萨综合战略，包括其专题重点、协调安排、伙伴关系和在实地和总部联合国各实体之间的责任分配。

“安全理事会请西萨办协助努力保持国际参与，办法是重新促使所有相关利益攸关方履行所作的承诺和所采取的举措，包括该区域各国、该区域各种机制、联合国、非洲联盟、欧洲联盟、世界银行和非洲开发银行，并在这方面强调建设和平委员会在建设和平努力中发挥召集作用的重要性，并因此与西萨办协作，进一步加强承诺并加深联合国系统、萨赫勒国家以及其他国际和区域伙伴之间的伙伴关系，以期与西萨办协作推进执行战略，并根据该区域不断变化的需要调整战略。

“安全理事会还请西非办向萨赫勒问题部长级协调平台及其技术秘书处以及向萨赫勒五国集团提供必要的支助。

“安全理事会表示打算定期监测取得的进展，并在这方面请秘书长在2017年7月即将提交的定期报告中提供资料，说明西萨办在与联萨综合战略有关任务的以下各方面所作的努力：(a)联萨综合战略政治和方案方面的一致性，(b)简化和协调在萨赫勒地区的国际和区域行为体采取的举措，以确保它们应对该区域新出现的挑战；(c)对联合国系统和合作伙伴的总体参与提供指导和领导，以期为该战略的总体目标服务；(d)推动执行联萨综合战略的9个旗舰项目，并评估其影响；(e)注意联萨综合战略的所有支柱以及资金缺口。”

本声明将作为安全理事会文件分发，文号为S/PRST/2017/2。

上午11时15分散会。